

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceane Sibiu strada Măcelarilor 45

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr., rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Nr. 6648. Pres.

Miron,

din îndurarea lui Dumnezeu arhiepiscop al bisericii ortodoxe în Transilvania, și metropolit al Românilor greco-orientali din Ungaria și Transilvania; consiliariu intim al Majestății Sale cesaree și apostolico-regesci,

Iubitului cler și popor al arhidieceanei mele transilvane: dar și milă dela Dumnezeu și salutarea mea arhipăstorască!

Dina de astăzi, 1 Octombrie stilul nou, adică 19 Septembrie stilul vechiu, va fi în viața statului nostru public și în special în a bisericii noastre ortodoxe din Ungaria cu părțile ei transilvane o și epochală, pentru-că astăzi întră în viață articolul de lege XXXI din anul 1894 despre dreptul matrimonial, prin care se introduce și în patria noastră o instituțiune nouă, la noi până acum cu totul străină, adică: *căsătoria civilă*, obligătoare pentru toți cetățenii statului în ceea ce privește încheierea și desfacerea căsătoriilor; de asemenea tot astăzi întră în viață articolii de lege XXXII și XXXIII din același an, referitori la religiunea pruncilor și la matriculele de stat, toate acestea de o gravă importanță pentru viața noastră bisericească.

Va fi de bună seamă cunoscut iubitului cler și popor arhidiecean: cu câtă insistență au luptat la timpul său în mai multe rânduri arhierii bisericii noastre ortodoxe în legislațiunea țării, alături cu prelații altor biserici, și în perfectă armonie cu opiniunea publică a tuturor fiilor credincioși bisericii noastre, ca să împedecă crearea legilor proiectate de guvernul țării cu caracter de reforme politico-bisericesci, și cum totuși am ajuns să ne vedem astăzi în fața unor legi deja sancționate, cari conțin partea cea mai esențială a reformelor proiectate, și în special conțin instituțiunea căsătoriei civile, de carea noi mai cu seamă ne-am ferit, ca de un pericol evident pentru instituțiunile noastre bisericesci.

Acum dar, când au să între în viață legile menționate, fie ele cât de nefavorabile pentru interesele noastre bisericesci, noi ca supuși credincioși ai Majestății Sale augustului nostru monarch și ca cetățeni loiali ai statului, datori suntem să le respectăm și să ne conformăm lor până când vor fi în vigoare; de altă parte însă, ca creștini buni și fi credincioși ai bisericii ortodoxe, suntem tot așa datori a ne păstra simțul religios și a ne salva instituțiunile canonice privitoare mai ales la sacramentul căsătoriei, fără a ne pune în conflict cu legile statului, cea ce este posibil și depinde numai dela noi.

Ca să ne putem face cât mai corect datori în ambele direcțiuni, ce le atinseu, trebuie să cunoștem bine situațiunea nouă, în care e pusă biserica noastră prin reformele amintite, și să avem direcțiune clare pentru finuta noastră față cu acelea; deci urmând cu plăcere bunei înțelegeri, la care am ajuns cu preasânții frați episcopi și cu consistoriul nostru metropolitan, ve adresez iubit cler și popor această epistolă pastorală, și din capul locului fac apel la simțul vostru religios, pe care me rașcu cu totul, când vin să ve pun

în vedere modul, cum față cu legile din cestiune putem fi și de acum înainte tot așa de buni cetățeni ai statului, ca și firmi credincioși ai santei noastre biserici.

Ocupându-ne în prima linie cu instituțiunea căsătoriei civile, trebuie să fim bine orientați, că legea statului consideră căsătoria civilă de suficientă și cu deplină valoare pentru stat; dar nu opresce, nici nu eschide căsătoria bisericească, carea la noi se face prin cununia rituală, ca act sacramental, ci din contră în ore-care mod o recomandă chiar, însă numai după premergerea căsătoriei civile; avem deci rezervată libertatea, ca credincioșii bisericii noastre să potă urmă și de acum înainte la încheierea căsătoriilor după normele bisericii, numai cât au să facă mai înainte actul civil după legea civilă, căci la din contră cei vinovați sunt espuși prin lege la pedepse grave.

Deasemenea legea statului nu opresce, ca cei ce au motive grave pentru desfacerea căsătoriei, să nu-și potă grigi afacerea lor divorțială și la forurile bisericesci; dar insistă și aici la principiul său, ca desfacerea căsătoriei civile să se decidă la tribunalele civile cu deplină valoare în sfat; deci și aici avem libertatea forurilor bisericesci de a se pronunța în afaceri divorțiale după principiile bisericii și după normele canonice, numai cât sentențele forurilor bisericesci în afaceri divorțiale numai atunci vor fi în faptă executabile, dacă ele în fond vor fi de acord cu sentențele tribunalelor civile.

Iată dar, că în cea ce privește încheierea și eventuala desfacere a căsătoriilor legea civilă ne pune și pre noi într-una cu toți ceialalți cetățeni ai statului pe un teren nou, străin de biserica: dar absolut nu ne opresce ca să nu ne folo sim șide acum înainte în ambele direcțiuni de instituțiunile noastre bisericesci, cu precauțiunile indicate mai sus; așadar pentru a se susține și pe viitoriu principiile și instituțiunile canonice în afacerile matrimoniale ale credincioșilor noștri, nu se recere altă, decât o viuă interesare din partea clerului pentru susținerea acelor, și un devotament religios din partea credincioșilor noștri, cari voesc a să căsători, eventual a se divorția; intrunite ambele acestea condițiuni, legea civilă potă să ne facă unele greutăți în viața practică, dar nu ne va potă sparge solidaritatea noastră bisericească.

Ceea ce ne face îngrijiri seriose în noua situațiunea, este: că în fața ispitelor de multe feluri, la cari probabil va fi espus poporul nostru după introducerea căsătoriei civile, nu ne simțim destul de siguri, că nu să vor află pintre credincioșii bisericii noastre câte unii, cari fie pentru cruțarea timpului, fie pentru alte interese particulare se vor lipsi de bunul simț religios, și ignorând disciplina bisericii, se vor mulțami la încheierea căsătoriei numai cu actul civil, fără cununie bisericească, ceea ce apoi va fi motiv de ajuns, ca unii ca acestia să fie eschiși din toate corodăriunile noastre bisericesci.

Dar și mai mari îngrijiri ne face legea civilă în ceea-ce privește desfacerea căsătoriilor, pentru-că este de vedecut, cum după intrarea în viață a dreptului civil matrimonial încurcături în afacerile divorțiale și ispitele de tot felul, ce au să vină asupra credincioșilor noștri, vor fi tot mai multe și mai grele, în cât părțile litigante vor trebui să fie însuflețite în măsură mare de un simț bun religios, ca lor să nu le fie de ajuns

sentența tribunalelor civile, ci să-și derive afacerile lor divorțiale și la forurile bisericesci, cari-au a tractă partea sacramentală a căsătoriei; ér nefăcând această, părțile litigante ar veni în colisiuni grave cu biserica, cari și în casuri de acestea pot provocă eschiderea celor renitenți din toate corodăriunile noastre bisericesci.

Premeditând deci asupra relexor ce se pot nasce în societatea noastră bisericească după introducerea reformelor amintite, trebuie să fim pătunși adenc de simțul datorinței imperative de a instrua pe credincioșii bisericii noastre, a le pune în vedere adevăratele lor interese și a-i întări în simțul lor religios; ér această datorință cade mai ales asupra preoțiemei parochiale, carea e pusă în contact imediat cu poporul, și este în prima linie respundătoare pentru ferirea credincioșilor sei de retăcire și pentru ținerea lor în legăturile comuniunei și disciplinei bisericesci.

Sarcina clerului nostru de e instrua și conduce bine pre credincioșii bisericii noastre în afacerile matrimoniale, de e vorba, este mult ușurată prin instrucțiunile emise de consistoriul nostru metropolitan la 25 August a. c. Nr. 138 M. și publicate deja cu cerculariul consistoriului nostru arhidiecean din 4/16 Septembrie a. c. Nr. 6225 Plen., rămâne numai, ca preoțiemea parochială, după ce va fi studiat bine acele instrucțiuni, să se folosescă de totă ocașiunea bună, în biserica și afară de biserica, în general și în casuri concrete, spre a da credincioșilor sei directivele necesare în sensul acelor instrucțiuni, punându-și totă silința, ca să-i păstreze neclățiți în simțul lor religios și în ascultare de învățăturile bisericii.

Preste tot este de dorit și se așteptă dela credincioșii bisericii noastre: ca atât la încheierea, cât și la eventuala desfacere a căsătoriei să nu facă nici un paș mai înainte de a cere sfatul parochului lor, ér în casuri mai grele și al protopresbiterului tractual, în cea ce privește modul procedurii, și mai înainte de a fi convinși pe deplin, că la încheierea căsătoriei intenționate nu sunt pedeci canonice, séu de sunt, acele, ca unele mai ușore, să pot dispensă; ér pentru casurile de divorțiere să fie convinși, că sunt motive valide, pe basa căroră canonele bisericesci admit divorțiu; urmând astfel, se vor încungiuă directivele fie cu legea civilă, fie cu instituțiunile noastre canonice.

Va fi fără îndoieală împreunat cu unele greutăți actul dublu al încheierii și eventual al desfacerii căsătoriei; aceste greutăți însă cât pentru partea bisericească le va suportă bucuros fie-care adevărat credincios al bisericii noastre, decât va face o comparațiune între natura căsătoriei civile și a celei bisericesci, și anume: decât în vederea actului profan, scurt și séc, cu care se va încheia căsătoria civilă prin mijlocirea unor funcționari civili, fără caracter confesional, fără insignii bisericesci și fără invocarea binecuvântării lui Dumnezeu, vor reflectă în altă parte la ritual dublu, cu care se încheie la noi căsătoria bisericească prin fețe sântite ca mijlocitoare ale darului lui Dumnezeu, cu rugăciuni și binecuvântări, cu cântări melodice și cu toate simbolele vieții conjugale.

Fiind vorba propriaminte de a se salva instituțiunile noastre bisericesci față cu legea civilă, congresul nostru național-bisericesc ținut în primăvara anului curent, a făcut deja credincioșilor noștri unele înlesniri pentru actul dublu, căruia au să se supună la în-

cheierea căsătoriilor, anume a declarat de șterse licențele sau așa numitele ședule protopresbiterale, care până acum au fost în us pentru controlarea preventivă a corectității cununiilor, rezervând protopresbiterilor o desdăunare cuvenită pentru scurtarea emolumentelor lor; de asemenea cele trei vestiri în biserica le a redus la una, carea a trebuit susținută mai ales pentru a se da actului bisericesc publicitatea recerută.

Urmând acestui esemplu bun, arhierii bisericii noastre ortodoxe vor face credincioșilor sei precăt este posibil și alte înlesniri speciale, mai ales prin darea dispensațiunei arhieresci în casuri de pedeci canonice mai mici, cari pot se obvină la încheierea căsătoriilor; se recere înse din capul locului, ca pentru mijlocirea dispensațiunei să se facă pașii cuveniți încă înainte de încheierea căsătoriei civile; ér pentru cazul, când dispensațiunea cerută absolut nu s'ar potă dá, se recere dela credincioșii noștri interesați de această afacere, să aibă tária sufletescă de a abdice la căsătoria intenționată, și a se pune pe combinări pentru o altă căsătorie, carei să fie admisă și din partea bisericii.

Cât pentru încheierea căsătoriilor, mai am să recomand atențiunei iubitului cler și popor, că căsătoriile așa numite miste, adică cari se fac între credincioși de diferite confesii, după experiențele mai vechi și mai noue conturbă de multe ori unitatea și armonia spirituală a căsătoriilor și contribuie mult la lățirea indiferentismului religios forțe păgubitoriu pentru biserica; deaceea este de dorit, ca astfel de căsătorii, precăt numai se potă, să se încungiuă pe viitoriu cu atât mai vortos, pentru-că acestea în noua situațiune, ce ni s'a creat, pot da ansă la desconsiderarea căsătoriei bisericesci, dar și altcum fac multe greutăți la crescerea religioasă a copiilor născuți din ele.

Înainte de a încheia pentru astădată sfaturile mele arhipăstoresci, mai am în ceea-ce privește articolii de lege XXXII și XXXIII din anul 1894, relativi la crescerea copiilor și la matriculele de stat, să observ în general: că cu privire la acestea iubitul cler și popor are să se țină strins de instrucțiunile clare ale consistoriului metropolitan, la cari am făcut provocare mai sus; recomand însă în special și cu totadinsul atențiunei celor interesați, să nu suferă a se da copiilor nou născuți altfel de nume de botez, decât numai de acele, cari sunt îndatinate în viața noastră bisericească; ér în cas de violență, respectivii să-și caute remediare la locurile competente.

Oficiile protopresbiterale sunt poftite, să publice această epistolă a mea pastorală clerului subordonat, și prin acesta poporului din tracturile sale; ér preoțiemea parochială e chemată a se face interpret fidel al cuvintelor mele și a le comunica poporului în limbajul vulgar, ca cele ce le grăiesc eu, să le înțelegă toți și fie-care cât să potă mai clar; păstrându-vă de altmintrea iubirea și deplina mea bunăvoință, și împărtășindu-ve tuturor binecuvântare arhierescă!

Sibiu, 19 Septembrie, 1895.

Miron Romanul m. p.

